



# 舊樓維修中再採石屎 擊穿巴士頂

## 墜下碎石疑屬移除外牆部分批盪 搭棚負責人被捕

香港近月舊樓採石屎頻生，引起公眾關注。已依驗樓令展開大維修的旺角新興大廈，繼上月29日有石屎墜下巴士站，昨日又有石屎從高處跌下，擊穿安全圍網，洞穿途經彌敦道的九巴車頂，石屎碎跌落座椅上，幸無乘客受傷。屋宇署初步懷疑現場墜下的批盪屬有關承建商在修葺大廈外牆時已經移除的部分批盪，估計擺放不當而墜街，警方已拘捕一名工程男負責人。

◆香港文匯報記者 蕭景源

**事**發於昨日上午9時15分，一輛30X路線九巴在旺角彌敦道近山東街街頭停下，處理坐輪椅乘客落車時，突然有石屎塊從天而降，擊穿巴士車頂及發出巨響，將車頂砸出一個約30厘米乘30厘米的破洞。碎石墜入上層車廂的座位及通道，其中一塊拳頭大的石屎塊跌落路旁，幸當時上層乘客不多，未有人受傷。涉事巴士其後停泊路邊，車長疏散乘客。

### 擊穿安全圍網 幸無人受傷

九巴表示，該巴士稍後會回車廠修理，乘客已轉乘其他巴士繼續行程，現場3個車站亦臨時停用，並遷至附近車站上落客。

旺角刑事調查隊人員事發後登上新興大廈調查，發現上址17樓對開安全圍網被石屎擊穿，露出約1呎乘1.5呎破洞。同一時間，新興大廈外牆亦搭起棚架進行維修，初步調查後以「容許物件從高處墜下」罪拘捕一名姓廖（47歲）男子，據悉為工程負責人。

屋宇署人員到場視察樓宇結構是否安全。署方表示，初步懷疑現場墜下的批盪，屬於有關承建商在修葺大廈外牆時已經移除的部分批盪。署方會就事件進行調查，如發現有人違反「建築物條例」，將會採取適當行動，包括對違反法例規定的註冊承建商提出檢控，以及採取紀律處分。

### 新興大廈 11 天內兩採石屎

今次是新興大廈11天內第二次採石屎。上月29日，該大廈一樓簷篷有一塊約50厘米乘30厘米石

屎剝落，從3米高處飛墜大廈對開的巴士站行人路，幸當時並非上下班繁忙時間，較少人途經此處，未有造成傷亡。有市民對接連發生採石屎意外感到不安，希望政府盡快處理舊樓維修問題。有市民則認為樓宇老化問題嚴重，業主應承擔大廈維修保養的責任。

旺角彌敦道603號新興大廈有57年樓齡。屋宇署於2018年8月6日及2019年1月2日，曾向該大廈發出強制驗樓通知，至今仍然是「未獲遵從」。

自上月2日及5日旺角寶安大廈連續兩次採石屎，全港共發生22宗石屎剝落意外，涉及20幢舊樓，導致9人受傷和7輛車遭殃。涉事樓宇主要位於九龍區，有9幢，當中4幢均在旺角。屋宇署曾向其7幢，包括新興大廈的舊樓發出強制驗樓通知，但僅一幢狀況為「已獲遵從」。

### 灣仔舊樓塌石屎 路經老婦避過一劫

另外，灣仔再發生同類事故。昨晚約8時，灣仔駱克道397號金禧大廈「騎樓底」簷篷突有一塊約1米乘1.5米的石屎剝落，墜落一間日式餐廳門外行人路，並碎成多塊，當中數塊如半隻手掌大，幸無人受傷。大廈簷篷底部有鋼筋外露。警方事後圍封現場一段行人路調查，並通知屋宇署派員到場。翻查資料，金禧大廈於1964年12月入伙，至今已近59年樓齡。

大廈地下一間食肆職員指，事發時驚聞「嘍」一聲巨響，查看下發現塌石屎，遂立即報警。他慶幸店外當時沒有顧客等候，一名恰巧路經的老婦亦無被擊中，否則後果堪虞。



石屎擊穿途經九巴車頂跌入上層車廂。



旺角新興大廈昨日墜下的石屎大如磚頭，若有乘客或途人被擊中，後果不堪設想。

石屎可擊穿途經九巴車頂再跌入上層車廂砸中座椅，幸未有乘客受傷。



昨晚灣仔駱克道有大廈簷篷石屎剝落，幸無人傷。

### 倡政府主動介入 航拍驗舊樓外牆

#### 專家之言

本港一再發生天降石屎意外，香港工程師學會關注到有關情況，指今年雨水較多令舊樓石屎剝落個案上升。隨著樓宇樓齡增加，維修保養極為重要，該會建議特區政府更主動介入，對「三無」及「四無」大廈提供幫助，鼓勵業主監測及適時維修保養，以免問題惡化。

香港工程師學會前會長卜國明昨日在傳媒茶敘上指出，樓宇若發生石屎剝落傷人事件，業主須負上民事及刑事責任，故應

盡快尋求專業人士檢查評估，而特區政府則應根據「三無」、「四無」大廈名單，以智能及高效的無人機航拍技術，協助檢查外牆質素，進行初步檢測，倘發現問題，可立刻準確地跟進和修繕。

會長李志康亦關注到有年長業主對驗樓程序認識不足，導致延誤，強調政府要向市民普及驗樓重要性，應加強教育和進行大量宣傳工作，縱使樓宇未必有即時結構危險，也應防患未然，及早維修保養。

◆香港文匯報記者 吳健怡

## 「風雨蘭」兩年處理 1342 宗私密片流出

香港文匯報訊（記者 唐文）隨着社交媒體普及，私密影片外流成為近年多發的性暴力事件。關注性暴力的組織「風雨蘭」昨日公布近兩年求助數字，指2021年至2023年度共處理646個影像性暴力相關求助個案，並跟進了其中1,342項未經同意下被發布的私密影像，成功移除89%的內容。風雨蘭總幹事莊子慧指，過去兩年影像性暴力求助呈上升趨勢，特別是未經同意發布影像的個案。不少受害人曾向私隱專員公署求助，惟按公署現時定義，只發布私密影像但未披露其他資料，即使影像涉及容貌亦難按相關法例跟進，故建議檢視私密影像定義，更積極協助受害人。



「風雨蘭」倡檢視私密影像定義。香港文匯報記者唐文攝

轉載，故下架影片非一勞永逸。有網民或已將影片存儲起來，未來隨時可能再上載，但「下架支援」並非沒有意義。她引述一名受害人Jenny說：「起碼當下有啲嘢可以實際做到，（受害人）心理上覺得舒服些，沒那麼大壓力。可以少一個人睇就少一個人，少一個網站出現就少一個。」

簡敏祺表示，大部分社交平台接到下架要求後會予以配合，但「連登」、「Telegram」等影像性暴力氾濫的平台，「下架支援」存在挑戰。

「以Telegram為例，討論群組的訊息經常附帶着內容農場網站連結，內容農場的文章除有流出的私密照，同時附有當事人個人資料及捏造的故事內容。同一訊息也會被散播至多個群組，增加下架難度。」

風雨蘭又發現不少受害人曾向私隱公署求助，惟私隱公署按現時定義，倘發布私密影像的同時未有其他資料被披露，即使影像涉及容貌亦難以跟進。風雨蘭呼籲公署進一步檢視私密影像作為個人資料的定義。

## 任兩空殼公司董事 售貨員涉洗9億元黑錢

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名39歲女售貨員充當兩間空殼公司董事，在不同銀行共開設13個公司戶口，近兩年時間內進行達1,800宗巨額可疑交易，涉清洗9億元黑錢，每宗交易收取數千至一萬元不等報酬。海關昨日早上在荃灣將涉案女子拘捕，並檢取一部手提電話及一批銀行文件等證物。

今年初，海關鎖定涉案女子，發現她於2021年初在3日內開設兩間公司及作為

唯一董事，兩間公司報稱從事進出口貿易，包括電子產品、服裝及傢俬等，再以兩間公司名義向6間銀行合共開設13個公司戶口，並立即利用戶口進行大額交易；兩間公司由2021年5月至今年1月為止，與超過600間第三方公司的銀行戶口進行多達1,800宗交易，涉款合共9億元。

調查發現，兩間公司與交易公司沒有實質業務，但有戶口一日內收取16筆合共1,300萬元可疑款項，同日再轉到第三方公司戶口；另有資金由第三方公司戶口存至涉案公司戶口，但數日後再次轉回原戶口，涉案女售貨員平均月薪1萬多元，其背景和財務狀況與她持有的公司銀行賬戶內的大額可疑交易極不相稱，懷疑涉及洗黑錢活動。



涉洗黑錢女子被海關拘捕。

## 警搗洗黑錢集團 涉款逾1.11億

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方財富情報及調查科經逾10個月調查，於前日搗破一個詐騙及洗黑錢犯罪集團，拘捕七人。該犯罪集團以金錢招攬僑開立本地銀行賬戶，接收投資、網上求職及電話騙案的贓款，8個月清洗黑錢逾1.11億元，其中21宗騙案的受害人合共損失超過1,300萬元，包括一名50歲英籍幼稚園教師因墮入虛擬貨幣投資騙局損失200多萬元。警方仍正調查案件，不排除有更多人被捕。

警方財富情報及調查科督察李志鵬昨日表示，

自去年10月開始，警方針對該集團展開代號「義門」的搜證行動，並於昨日採取收網行動，於全港多處以涉嫌串謀洗黑錢罪，合共拘捕兩男五女（33歲至45歲），包括一名男骨幹和一名五女傀儡戶口持有人，當中五名女子分別為泰國籍及菲律賓籍，報稱為家傭、運輸工人、清潔工人或無業。

行動中，警方亦成功搗破該集團用作儲存傀儡戶口銀行卡及現金的儲存倉，檢獲總值32萬元現金、多張銀行提款卡及多部手提電話。

# 謝

宗鄉友世戚姻紳官

## 胞妹 李玟（李美林）小姐

之喪已於八月一日在香港殯儀館出殯

誼親臨執紼 惠賜厚賻 高誼隆情

歿存均感 哀此鳴

胞姊 李秋林 姊丈 何錦麟  
李思林

暨眾親屬

泣叩

